



รายงานศึกษาดูงาน

ณ ประเทศมาเลเซีย

ระหว่างวันที่ ๒๘ กันยายน - ๑ ตุลาคม ๒๕๕๕

THAI NATIONAL ASSEMBLY LIBRARY



3961192053

คำนำ

สำนักเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ได้อนุมัติจัดโครงการฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการ หลักสูตร “การสร้างศักยภาพและเพิ่มประสิทธิภาพการปฏิบัติงานสำหรับบุคลากรสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร (เจ้าพนักงานธุรการ เจ้าพนักงานบันทึกข้อมูล เจ้าพนักงานคอมพิวเตอร์ทั่วไป และลูกจ้าง) ประจำปี ๒๕๕๕ และการศึกษาดูงาน ณ สหพันธรัฐมาเลเซีย ระหว่างวันที่ ๒๘ กันยายน – วันจันทร์ที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๕๕ โดยมีวัตถุประสงค์ เพื่อให้บุคลากรของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรมีความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับการบริหารงานและบริหารตนเอง มีคุณธรรมจริยธรรม มีความรู้เกี่ยวกับประชาคมอาเซียน การสร้างจิตบริการในการปฏิบัติงาน ซึ่งเป็นการพัฒนาบุคลากรตามสมรรถนะหลักขององค์กร และเสริมสร้างวิสัยทัศน์และประสบการณ์ที่ได้รับจากการเดินทางไปศึกษาดูงานมาพิจารณาศึกษา เพื่อนำความรู้ ทักษะต่าง ๆ มาประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงาน และได้แลกเปลี่ยนเรียนรู้ เสริมสร้างวิสัยทัศน์และประสบการณ์ในต่างประเทศ

รายงานสรุปผลการเดินทางไปศึกษาดูงาน ณ สหพันธรัฐมาเลเซีย ที่จัดทำขึ้นในครั้งนี หวังเป็นอย่างยิ่งว่า จะเป็นประโยชน์ต่อสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรและผู้สนใจทั่วไป

คณะศึกษาดูงาน ณ สหพันธรัฐมาเลเซีย

สารบัญ

	หน้า
ข้อมูลทั่วไปของประเทศมาเลเซีย	๓ - ๕
กำหนดการเดินทางศึกษาดูงาน	
- วันศุกร์ที่ ๒๘ กันยายน ๒๕๕๕	๖ - ๘
- วันเสาร์ที่ ๒๙ กันยายน ๒๕๕๕	๘ - ๑๐
- วันอาทิตย์ที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๕	๑๑ - ๑๔
- วันจันทร์ที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๕๕	๑๕ - ๑๗



รายงานการศึกษาดูงาน

ประเทศมาเลเซีย ๔ วัน ๓ คืน

ระหว่างวันที่ ๒๘ กันยายน - ๑ ตุลาคม ๒๕๕๕

รายชื่อผู้ร่วมเดินทางศึกษาดูงาน

๑. นายทวีเกียรติ เชาวลิขิตกุล ผู้อำนวยการสำนักการพิมพ์ (หัวหน้าคณะ)
๒. นายสุรชัย เจนนุวัตร ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานโรงพิมพ์และสำเนาสิ่งพิมพ์
๓. นางจุฑามาศ ตุ่นหนิว เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน สำนักงานประธานสภาผู้แทนราษฎร
๔. นางเมษา นิรัเทียม เจ้าพนักงานบันทึกข้อมูลปฏิบัติงาน สำนักงานประธานสภาผู้แทนราษฎร
๕. นางสาวปวีตรา เมืองใหญ่ เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน สำนักรายงานการประชุมและตัวเลข
๖. นางสาวลภัสสรดา ทองนที เจ้าพนักงานบันทึกข้อมูลปฏิบัติงาน สำนักรายงานการประชุมและตัวเลข
๗. นางทรงลักษณ์ วิมลชัยธีรสกุลเจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน สำนักกรรมาธิการ ๑
๘. นางปาไลดา รอมอยู่ เจ้าพนักงานบันทึกข้อมูลชำนาญงาน สำนักกรรมาธิการ ๑
๙. นางมณีรัตน์ ปุณยจรัสพงศ์ เจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน สำนักกรรมาธิการ ๒
๑๐. นายณรงค์ฤทธิ์ บัวรอด เจ้าพนักงานบันทึกข้อมูลชำนาญงาน สำนักกรรมาธิการ ๒
๑๑. นายอธิรัฐ พงษ์นาค เจ้าพนักงานบันทึกข้อมูลชำนาญงาน สำนักกรรมาธิการ ๓
๑๒. นายชัยยันต์ ชี้อตววงศ์ พนักงานขับรถยนต์ สำนักการคลังและงบประมาณ
๑๓. นายธนศักดิ์ สีหาบุตร พนักงานขับรถยนต์ สำนักการคลังและงบประมาณ
๑๔. นายสวัสดิ์ เรืองเกษม พนักงานขับรถยนต์ สำนักการคลังและงบประมาณ
๑๕. นายคำแปลง จันทระเนตร พนักงานขับรถยนต์ สำนักการคลังและงบประมาณ
๑๖. นายสายชล ศรีบัวงาม พนักงานขับรถยนต์ สำนักการคลังและงบประมาณ

๑๗. นายฉัตรณรงค์ ประชุมวงศ์ พนักงานขับรถโดยสาร สำนักงานคลังและงบประมาณ
๑๘. นายณัฐเวทย์ เสนีเศรษฐ พนักงานขับรถยนต์ สำนักงานคลังและงบประมาณ
๑๙. นายสมพิศ อารีกิจ พนักงานพิมพ์ออฟเซต สำนักงานพิมพ์
๒๐. นายสมหมาย ผลพัฒนาสกุลชัยพนักงานทั่วไป สำนักงานพิมพ์
๒๑. นายวิรัตน์ รีนมล พนักงานทั่วไป สำนักงานพิมพ์
๒๒. นายชัชชัย ถาวรวงศ์ พนักงานบริการเอกสารทั่วไป สำนักงานพิมพ์
๒๓. นายบงกช สุขกล้า พนักงานบริการเอกสารทั่วไป สำนักงานพิมพ์
๒๔. นายมานอช ภูงูสิทธิ์ พนักงานบริการเอกสารทั่วไป สำนักงานพิมพ์
๒๕. นางสุพัตรา สารชัย พนักงานแทนพิมพ์และตัดกระดาษ สำนักงานพิมพ์
๒๖. นายสายหยุด แม่นปิ่น คนสวน สำนักรักษาความปลอดภัย
๒๗. นางอมรา ทองเนื้อดี คนสวน สำนักรักษาความปลอดภัย
๒๘. นายประทาน คล้ายสุบรรณ พนักงานทั่วไป สำนักรักษาความปลอดภัย
๒๙. นายธีระเดช ทินเที่ยง พนักงานทั่วไป สำนักรักษาความปลอดภัย
๓๐. นางเพ็ญศิริ เวชชะ พนักงานทั่วไป สำนักรักษาความปลอดภัย
๓๑. นางจุรี ไทยจำเนียร พนักงานบริการ สำนักรักษาความปลอดภัย
๓๒. นายประสิทธิ์ ใจงาม พนักงานบริการ สำนักรักษาความปลอดภัย
๓๓. นางราววัลย์ แยมโตนด พนักงานบริการ สำนักรักษาความปลอดภัย
๓๔. นางสาวธัญญพัทธ์ ศรีธีรพรพงษ์ พนักงานบริการสำนักรักษาความปลอดภัย
๓๕. นางเต็มศิลป์ ขำลำภู พนักงานสถานที่ สำนักรักษาความปลอดภัย
๓๖. นางสาวชาดา ปทุมเมือง พนักงานสถานที่ สำนักรักษาความปลอดภัย
๓๗. นายธงชาติ สุกุลทอง พนักงานสถานที่ สำนักรักษาความปลอดภัย
๓๘. นายบุญส่ง จิตรมั่น พนักงานสถานที่ สำนักรักษาความปลอดภัย
๓๙. นายสมชาย ขำนิพัฒน์ พนักงานขยายเสียง สำนักประชาสัมพันธ์
๔๐. นางสาวรุ่งอรุณ ยาทา นักทรัพยากรบุคคลชำนาญการพิเศษ สำนักพัฒนาบุคลากร
(เลขานุการคณะ)
๔๑. นางสาวน้ำทิพย์ หวังสุดใจ นักทรัพยากรบุคคลชำนาญการ สำนักพัฒนาบุคลากร
(ผู้ช่วยเลขานุการคณะ)

มัคคุเทศก์เดินทางจากเมืองไทยร่วมคณะ มี ๒ ท่าน คือ

คุณวิศรุต กลุ่มมเสนาะ (คุณต๊อง) และ

คุณเต็มสิน มานะวานิช (คุณคิง)



เงินตราประจำชาติของประเทศมาเลเซีย คือ ริงกิตมาเลเซีย (RM)

ดอลลาร์มาเลเซีย แบ่งเป็น ๑๐๐ เซ็น

อัตราแลกเปลี่ยนของริงกิตกับดอลลาร์สหรัฐ

คือ RM ๓.๘๐ ต่อ ๑ ดอลลาร์สหรัฐ

อัตราแลกเปลี่ยนของริงกิตกับเงินไทย

คือ ๑๑.๑๙๐๔ บาท = ๑ ริงกิต



การศึกษาดูงาน ณ ประเทศมาเลเซีย

ข้อมูลทั่วไป

ภูมิศาสตร์

ประเทศมาเลเซียประกอบด้วยพื้นที่ ๒ ส่วนด้วยกัน คือ พื้นที่แหลมมลายู หรือมาเลเซียตะวันตก ซึ่งตอนเหนือของประเทศติดต่อกับประเทศไทย และพื้นที่บนเกาะบอเนียว (Borneo) หรือมาเลเซียตะวันออกซึ่งมีประเทศบรูไน และส่วนหนึ่งของประเทศอินโดนีเซียตั้งอยู่



พื้นที่

๓๓๐,๔๐๐ ตารางกิโลเมตร

เมืองหลวง

กรุงกัวลาลัมเปอร์

ภูมิอากาศ

เขตร้อนชื้น (Tropical Climate) อุณหภูมิโดยเฉลี่ย ๒๒-๓๖ องศาเซลเซียส ซึ่งไม่สูงนักเนื่องจากภูมิประเทศเป็นเขตร้อนชื้นมีฝนตกชุกตลอดทั้งปี ฝนตกโดยเฉลี่ย ๒๕๐ เซนติเมตรต่อปี

อัตราแลกเปลี่ยน

๑ ดอลลาร์สหรัฐฯ เท่ากับ ๓.๗ ริงกิต (โดยประมาณ) และ

๑ ริงกิต เท่ากับ ๑๑ บาท (โดยประมาณ)

ศาสนา

ศาสนาประจำชาติ คือ ศาสนาอิสลาม อย่างไรก็ตาม มีผู้นับถือศาสนาพุทธ คริสต์ ลัทธิเต๋า ฮินดูหรือซิกข์ อยู่ทั่วไป

ภาษา

ภาษาราชการได้แก่ภาษามาเลเซีย สำหรับภาษาอื่นที่ใช้กันอย่างแพร่หลาย คือ ภาษาอังกฤษ โดยเฉพาะในแวดวงธุรกิจ และภาษาจีน

ประชากร

มาเลเซียมีประชากรทั้งสิ้น ๒๒ ล้านคน ประกอบด้วยหลายเชื้อชาติ เชื้อชาติหลักคือ มาเลย์ จีน และ อินเดีย

ประเทศมาเลเซีย (Malaysia) ปัจจุบันประกอบด้วยรัฐ ๑๓ รัฐ มีลักษณะโครงสร้างการเมืองการปกครองเป็นรัฐธรรมนูญแบบกษัตริย์ โดยมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุขของประเทศอยู่ภายใต้กฎหมายรัฐธรรมนูญ ระบบการเมืองการปกครองของมาเลเซียเป็นแบบรัฐสภา อันประกอบด้วย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภา มีนายกรัฐมนตรีเป็นหัวหน้าคณะบริหาร ด้านอำนาจนิติบัญญัติจะแบ่งอำนาจออกเป็น ๓ แบบ คือ แบบสหพันธ์ แบบรัฐ และแบบอำนาจร่วมกัน การปกครองประเทศแบ่งเป็น ๒ ระดับ คือ รัฐบาลสหพันธ์หรือรัฐบาลแห่งชาติ และรัฐบาลแบบรัฐ ซึ่งเป็นการแบ่งอำนาจและหน้าที่การปกครองประเทศระหว่างรัฐบาลที่กรุงกัวลาลัมเปอร์กับรัฐบาลของ ๑๓ รัฐ ประเทศมาเลเซียมีพรมแดนติดกับภาคใต้ตอนล่างของประเทศไทย โดยมีรัฐกลันตันของประเทศมาเลเซียมีอาณาเขตติดต่อกับประเทศไทย

สังคมและวัฒนธรรม

ประชากรมีหลากหลายเชื้อชาติ โดยนับถือศาสนาอิสลาม ๕๕% นับถือศาสนาพุทธ ๒๕% นับถือศาสนาคริสต์ ๑๓% นับถือศาสนาฮินดู ๗% และลัทธิศาสนาพื้นเมือง ๔% แต่การหันไปนับถือศาสนาอื่นที่ไม่ใช่ศาสนาอิสลามเป็นปัญหาอย่างมาก เนื่องจากทางภาครัฐจะไม่เปลี่ยนข้อมูลทางราชการให้ มาเลเซียบัญญัติในรัฐธรรมนูญให้ศาสนาอิสลามเป็นศาสนาประจำชาติ และผู้ที่นับถือศาสนาอิสลามจะมีสิทธิพิเศษ คือ ได้รับเงินอุดหนุนทางด้านการศึกษา สาธารณสุข การคลอดบุตร งานแต่งงานและงานศพตามนโยบาย “ภูมิบุตร”

ไทยสถาปนาความสัมพันธ์ทางการทูตกับมาเลเซีย เมื่อวันที่ ๓๑ สิงหาคม ๒๕๐๐ และทั้งสองประเทศได้พัฒนาความสัมพันธ์และความร่วมมือระหว่างกันมากขึ้นตามลำดับ จนครอบคลุมทุกด้านและทุกระดับ อาจกล่าวได้ว่าความสัมพันธ์ระหว่างไทยกับมาเลเซีย มีความใกล้ชิดกันมากที่สุดในบรรดาประเทศเพื่อนบ้านทั้งหลาย ผู้นำของทั้งสองประเทศมีการแลกเปลี่ยนการเยือนและการพบปะหารือกันอย่างสม่ำเสมอ โดยเฉพาะอย่างยิ่งความสัมพันธ์ส่วนตัวที่ระหว่างผู้นำทั้งสองประเทศได้มีส่วนช่วยในการคลี่คลายปัญหาระหว่างประเทศได้ในระดับหนึ่งในหลายเรื่อง เช่น ปัญหาเขตแดน และปัญหาโจรก่อการร้าย ในจังหวัดชายแดนภาคใต้

ไทยกับมาเลเซียมีความร่วมมือในระดับพื้นที่อย่างใกล้ชิด เนื่องจากความสัมพันธ์ที่มีมาอย่างต่อเนื่องของประชาชนในพื้นที่ ประชาชนทั้งสองฝ่ายมีการติดต่อไปมาหาสู่ทั้งในด้านเศรษฐกิจ การค้า การศึกษา และการเยี่ยมเยือนในฐานะเครือญาติ มีโครงการเชื่อมโยงเส้นทางคมนาคมระหว่างกัน รวมทั้งการจัดตั้งด่านตรวจคนเข้าเมืองเพิ่มขึ้น เพื่ออำนวยความสะดวกให้แก่ประชาชนในพื้นที่และส่งเสริมการค้าติดต่อด้านการค้าและการท่องเที่ยว นอกจากนี้ ทั้งสองฝ่ายยังอนุญาตให้คนสัญชาติของอีกฝ่ายใช้ใบผ่านแดน (Border Pass) ซึ่งออกให้โดยหน่วยปกครองในท้องถิ่นของแต่ละฝ่ายเดินทางผ่านด่านพรมแดนระหว่างกันได้ โดยไม่ต้องใช้หนังสือเดินทาง

การเดินทางนั้นถือว่าเป็นประสบการณ์ครั้งหนึ่งของท่าน หากท่านเป็นผู้ที่คิดบวกและปฏิบัติตามข้อแนะนำพิเศษนี้ ท่านจะพักผ่อนท่องเที่ยวอย่างสบายใจ สบายกาย และมีความสุขตลอดการเดินทาง

๑. วัฒนธรรมบางอย่างอาจดูแปลกตาหรือตลกไปบ้าง บางที่ท่านอาจต้องทำตาม อย่าหัวเราะต่อหน้าเขาผู้นั้น โปรดคิดเสียว่า “เข้าเมืองตาหลิ่ว ต้องหลิ่วตาตาม”
๒. การบริการของพนักงานในร้านอาหารและสถานที่ต่าง ๆ นั้น อาจจะไม่สุภาพอ่อนน้อมถ่อมตนเหมือนกับพนักงานในประเทศไทย
๓. อาหารบางมื้อท่านอาจจะไม่ชอบรสชาติหรือไม่ถูกปาก โปรดคิดเสียว่าท่านลองมาชิมอาหารที่แปลกใหม่ เพื่อสัมผัสเป็นประสบการณ์ในต่างแดนของท่านเอง
๔. บางครั้งชาวต่างชาติอาจจะไม่ถือสาในการจับศรัษะ สัมผัสมือ หรือใช้เท้า โปรดอภัยให้แก่เขาผู้นั้นด้วย

ลักษณะภูมิประเทศ

มาเลเซียตะวันตก มีภูเขาทอดยาวทางตอนกลางเกือบตลอด เป็นอุปสรรคต่อการคมนาคม ทำให้มีที่ราบ ๒ ด้าน ที่ราบด้านตะวันตกกว้างกว่า เป็นเขตเศรษฐกิจที่สำคัญ คือ เขตปลูกลูกยางพารา และชุดแร่ดีบุก มาเลเซียตะวันออก ส่วนใหญ่เป็นภูเขา ที่ราบสูงอยู่ทางตอนใน มีที่ราบย่อม ๆ อยู่ตามชายฝั่งทะเลเศรษฐกิจ

เกษตรกรรม ผลิตรายพาราที่สำคัญของโลก และข้าวเจ้าปลูกมากบริเวณที่ราบลุ่มแม่น้ำทั้ง ๒ ด้าน การทำเหมืองแร่ แร่ที่สำคัญ ได้แก่ แร่ดีบุกส่งออกเป็นอันดับหนึ่งของโลกแร่เหล็ก น้ำมัน และแก๊สธรรมชาติ การทำป่าไม้ ส่วนใหญ่เป็นไม้เนื้อแข็ง ส่งไม้ส่งออกเป็นอันดับ ๒ ของเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ รองจากอินโดนีเซีย อุตสาหกรรม ได้ชื่อว่าเป็นประเทศอุตสาหกรรมใหม่ของเอเชีย (NICs)

ข้อควรระวัง

รัฐบาลมาเลเซียกำหนดโทษสูงสุดถึงประหารชีวิตไว้สำหรับบุคคลที่มียาเสพติดหรืออาวุธไว้ในครอบครอง

กฎระเบียบเกี่ยวกับเงินตรา

- ผู้เดินทางเข้าออกประเทศมาเลเซียต้องแจ้งจำนวนเงินซึ่งมีอยู่ขณะเดินทาง
- ผู้ที่มีถิ่นพำนักและไม่มีถิ่นพำนักในประเทศมาเลเซีย ได้รับอนุญาตให้นำเงินมาเลเซียเข้าและออกจากประเทศได้ เป็นจำนวนไม่เกินคนละ ๑,๐๐๐ ริงกิต หรือประมาณ ๑๐,๐๐๐ บาทต่อครั้ง
- ไม่จำกัดจำนวนเงินตราต่างประเทศที่นำเข้ามาเลเซียต่อครั้ง
- ผู้มีถิ่นพำนักในมาเลเซียได้รับอนุญาตให้นำเงินตราต่างประเทศออกจากประเทศได้ต่อคนต่อครั้งไม่เกิน ๑๐,๐๐๐ ริงกิต
- ผู้ไม่มีถิ่นพำนักในประเทศมาเลเซียได้รับอนุญาตให้นำเงินตราต่างประเทศออกจากประเทศมาเลเซียได้ตามจำนวนเงินไม่เกินจำนวนที่ได้แจ้งการนำเงินเข้าไว้เมื่อเดินทางเข้าประเทศมาเลเซีย

กำหนดการเดินทางศึกษาดูงาน ณ ประเทศมาเลเซีย

วันศุกร์ที่ ๒๘ กันยายน ๒๕๕๕

คณะพร้อมกัน ณ ท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ เดินทาง ณ เวลา ๐๙.๐๕ น. โดยสายการบินไทย เที่ยวบินที่ TG-๕๑๕ ไปยังกรุงกัวลาลัมเปอร์ ประเทศมาเลเซีย และเวลา ๑๒.๑๕ น. ถึง ณ สนามบินนานาชาติเซปัง กรุงกัวลาลัมเปอร์ และรับประทานอาหารกลางวัน

คณะเดินทางศึกษาดูงาน สภากงคัม ศิลปวัฒนธรรม และวิถีชีวิต ณ กรุงกัวลาลัมเปอร์

กรุงกัวลาลัมเปอร์ (Kuala Lumpur) เมืองหลวงของมาเลเซีย ได้ไปเห็นตึกแฝดสูงที่สุดในโลก ที่มีชื่อว่า ตึกแฝดปิโตรนัส (Petronas) ซึ่งมีความสูงถึง ๔๕๒ เมตร หรือสูงกว่าตึกใบหยกบ้านเรา ๑๔๘ เมตร ออกแบบโดยชาวอเมริกัน Cesar Pelli ก่อสร้างโดยบริษัทจากญี่ปุ่น และบริษัทเกาหลี รับผิดชอบกันคนละตึก และต่างก็ต้องแข่งขันกันด้วย เพราะหากใครสร้างเสร็จก่อนก็จะเป็นผู้สร้างสะพานเชื่อมตึกทั้งสองในชั้นที่ ๔๒ ปรากฏว่าช่วงแรก ๆ เกาหลีสร้างได้เร็วมาก แต่หลังจากญี่ปุ่นตั้งหลักได้ก็แซงเกาหลี และเสร็จก่อนประมาณ ๑ เดือน



กรุงกัวลาลัมเปอร์เป็นเมืองหลวง และเป็นเมืองที่ใหญ่ที่สุดในประเทศมาเลเซีย มีพื้นที่กว่า ๒๔๔ ตารางกิโลเมตร ตั้งอยู่ใกล้หุบเขา Klang Valley พร้อมกับมีภูเขาอยู่ทางทิศตะวันออกของเมือง จึงทำให้อากาศอบอุ่นและมีฝนตกชุก กัวลาลัมเปอร์ยังมีประชากรอาศัยอยู่กว่า ๒ ล้านคน ประกอบด้วยสามเชื้อชาติหลักๆ คือ มาเลย์ จีน และอินเดีย

ชาวกัวลาลัมเปอร์จะใช้ภาษามาเลย์เป็นหลัก แต่ก็มีการใช้ภาษาอังกฤษกันอย่างแพร่หลายรวมทั้งภาษาจีนในหมู่คนจีน และภาษาหมีพ สำหรับชาวมาเลย์เชื้อชาติอินเดีย แต่ด้วยความหลากหลายทางเชื้อชาตินี้ ได้ทำให้กัวลาลัมเปอร์เป็นเมืองที่มีสีสันและมีวัฒนธรรมอันหลากหลายผสมผสานกัน กลายเป็นเสน่ห์ที่ทำให้การท่องเที่ยวกัวลาลัมเปอร์เป็นความครบรสที่หาเมืองอื่นเทียบยาก

ในศตวรรษที่ ๑๘ ผู้คนส่วนใหญ่ใน กัวลาลัมเปอร์ทำเหมืองแร่ดีบุกเป็นหลัก โดยเริ่ม จากกัปตันเรือชาวจีนชื่อ Yap Ah Loy ที่มา ปักหลักทำธุรกิจเหมืองแร่ดีบุกจนร่ำรวย และสืบ ต่อด้วยหนุ่มชาวอังกฤษ คือ Sir Frank Swettenham ที่มาฟื้นฟูเหมืองแร่จนมีการ สร้างทางรถไฟใจกลางเมืองออกสู่ทะเล เมื่อ ธุรกิจเหมืองแร่ดีบุกประสบความสำเร็จมาก ยิ่งขึ้น ผู้คนจากทั่วทุกสารทิศจึงต่างมุ่งหน้ามาทำ มาหากินกันที่กัวลาลัมเปอร์จนในที่สุดจึงได้ กลายมาเป็นศูนย์กลางทางเศรษฐกิจ และธุรกิจ ของประเทศโดยเฉพาะอย่างยิ่งในหมู่ประเทศ มุสลิม กัวลาลัมเปอร์ถือเป็นเมืองที่มีความสำคัญทางด้านการเงินเป็นอย่างมาก



กัวลาลัมเปอร์ในปัจจุบันเต็มไปด้วยตึกระฟ้าทั่วทั้งเมือง ผู้คนเดินทางโดยรถยนต์ส่วนตัวเป็นส่วนใหญ่ แต่ก็มีระบบการขนส่งที่เพียงพอสำหรับการเดินทางภายในเมือง ไม่ว่าจะเป็นรถเมล์ รถไฟฟ้าใต้ดิน และรถไฟ ยกระดับ จากวันนั้นจนถึงวันนี้นับวันร่วม ๑๓๐ ปี กัวลาลัมเปอร์พัฒนาไปไกลจนเป็นหนึ่งในเมืองทันสมัย เป็น เมืองแห่งการช้อปปิ้งของเอเชีย ทั้งยังเต็มไปด้วยสีสันอันสดใสของวัฒนธรรม และผู้คนที่มีรอยยิ้มการสัมผัสจาก นักท่องเที่ยวทุกรูปแบบ

พระราชวังเนการา ของสุลต่าน มาเลเซีย Istana Negara Sultan 's Palace

พระราชวังสุลต่านของกษัตริย์มาเลเซีย มีชื่อว่า Istana Negara เป็นสถานท่องเที่ยวอดนียมในย่าน ใจกลางเมืองหลวง

ระบอบกษัตริย์ของมาเลเซีย เริ่มมีขึ้นเมื่อได้เอกราช จากอังกฤษใน ค.ศ. ๑๙๕๔ หรือ ๕๒ ปีมานี้เอง ต่างกับสถาบัน กษัตริย์ไทยที่มีมานานนับพันปี ก่อนนั้นมาเลเซียก็มีตำแหน่งเจ้า เมืองที่เรียกว่าสุลต่าน ปกครองรัฐต่าง ๆ ตามรูปแบบของ ประเทศในโลกมุสลิมที่เข้ามาแผ่ขยายอิทธิพลในยุคต้น ๆ ของ ประวัติศาสตร์มาเลเซีย....พระราชวังเนการา แห่งนี้มีประวัติ ค่อนข้างแปลกประหลาดพิศดาร เริ่มจากแต่เดิมเป็นคฤหาสน์ ของชาวจีนอพยพที่เข้ามาตั้งรกราก และสร้างความร่ำรวยจาก การทำเหมืองแร่และธุรกิจอื่น มีชื่อว่า ชานวิง (Chan Wing) ซึ่ง ได้สร้างบ้านหลังใหญ่ขึ้นมาเมื่อปี ค.ศ. ๑๙๒๐ ให้เป็นที่อยู่อาศัย ของครอบครัวขนาดใหญ่ที่พาภรรยาจากฮ่องกงจำนวนถึง ๒๖ คน ตามบันทึกของลูกสาวคนที่ ๘ และบอกว่า ชานวิง เดิมมีฐานะยากจน ต่อมากลายเป็นมหาเศรษฐี (ค.ศ. ๑๘๗๓ - ๑๙๔๗) และยังบอกด้วยว่าบ้านหลังนี้



เคยใช้เป็นที่เลี้ยงสังสรรค์งานใหญ่ๆ รวมทั้งจัดปีใหม่ในเทศกาลตรุษจีน ช่วงสงครามโลกครั้งที่ ๒ ขานวิง และครอบครัวได้อพยพไปอยู่ประเทศอินเดียโดยทางเครื่องบิน และเมื่อสงครามสิ้นสุดก็ไม่ได้กลับมาอยู่ที่บ้านหลังนี้ แต่ได้ไปสร้างบ้านอยู่บนภูเขา

กระทิงบ้านหลังใหญ่นี้ได้ตกเป็นของรัฐบาลอังกฤษที่ปกครองมาเลเซียในสมัยนั้น ค.ศ. ๑๙๕๕ เป็นปีที่มาเลเซียได้รับเอกราชจากอังกฤษและได้รับสถาปนาขึ้นเป็นสหพันธรัฐมาเลเซีย ก็ได้มีการปรับปรุงครั้งใหญ่เพื่อให้เป็นที่ประทับของกษัตริย์ ระบอบกษัตริย์มาเลเซียจึงมีอายุมาจนถึงปัจจุบันเพียงแค่ ๕๒ ปีนี้เอง และจากการที่อังกฤษเคยปกครองประเทศนี้มาก่อน ก็ได้นำเอาประเพณีการผลัดเปลี่ยนทหารหน้าวัง ที่แต่งกายเต็มยศสวยงามมาใช้ เช่นเดียวกับพระราชวังบักกิงแฮม แม้ว่าจะไม่ใหญ่โตเหมือนต้นตำรับจากประเทศผู้ดี แต่ก็ทำให้เป็นที่สนใจของบรรดานักท่องเที่ยวไม่น้อย ต่างถ่ายภาพคู่กับทหารกันยกใหญ่ หลังเสร็จภารกิจ รับประทานอาหารค่ำ ณ ภัตตาคาร และเข้าสู่ที่พัก โรงแรม Ancasa ในกรุงกัวลาลัมเปอร์



วันเสาร์ที่ ๒๙ กันยายน ๒๕๕๕

คณะเดินทางศึกษาดูงาน สภาสังคม เศรษฐกิจ ณ เก็นดิงไฮแลนด์

ประวัติเก็นดิงไฮแลนด์



"เก็นดิง" ซื่อนี้คงคุ้นหูคนไทยมานานโดยเฉพาะนักเดินทางท่องเที่ยว เก็นดิงเป็นแหล่งบันเทิงที่รวมความหลากหลายไว้ในที่เดียวกัน เป็น City of Entertainment ระดับโลกที่มีมานานหลายสิบปี จากเดิมที่เคยมีชื่อเสียงในเรื่องแหล่งกาสิโนที่ละลานตา ภายในห้องโถงขนาดใหญ่เทียบได้กับสนามฟุตบอล มีเครื่องเล่นที่สามารถดูดเงินในกระเป๋าแล้วมากมาย เป็นการสูญเสียเงินบนความสนุกก็อาจจะพูดได้

เขาเก็นดิงมีความสูงประมาณ ๑,๘๐๐ เมตร มีโรงแรมอยู่บนความสูงระดับเมฆที่คนไทยจำนวนไม่น้อยกล่าวว่าได้มาอยู่เหนือเมฆและได้มารับไอเย็น แม้บางคนจะไม่ชอบเรื่องการพ่นน้ำแต่ก็อยากมาได้เห็นปุยมะฆอย่างใกล้ชิด และมีให้เห็นกันตลอดปี

นอกจากนี้ ยังมีสนามกีฬาในร่มเหมาะสำหรับการเล่นบาสเก็ตบอล ปิงปอง แบดมินตัน และสควอช รวมทั้งลานโบว์ลิ่ง ๓๒ เลน และสระว่ายน้ำในที่ร่ม ยิ่งกว่านั้นเก็นดิง ไฮแลนด์ ยังมีฟาร์มเห็ด และสนามกอล์ฟ ๑๘ หลุม รวมทั้งสนามม้า และไฮไลท์อีกอย่างหนึ่งของที่นี่คือมีระบบเคเบิลคาร์ไว้คอยบริการ สำหรับที่พักในเก็นดิง ไฮแลนด์มีทั้งแบบอพาร์ท เมินท์ บังกาโลและโรงแรม

สำหรับการเดินทางก็ไม่ไกลนัก โดยขับรถออกจากกัวลาลัมเปอร์มาเพียง ๕๑ กิโลเมตร หรือประมาณหนึ่งชั่วโมง เพียงขับรถออกจากกัวลาลัมเปอร์เพียงไม่กี่ไมล์ คุณก็จะได้พบกับ Bukit Tinggi Resort รีสอร์ททสงบเงียบกลางหุบเขาที่สามารถผ่อนคลายคุณจากความวุ่นวายในตัวเมือง

ปัจจุบันเกนดิงไฮแลนด์เปลี่ยนโฉมจากสถานบันเทิงสำหรับผู้ใหญ่ มาเป็นศูนย์รวมความสนุกสนานของครอบครัว ที่เดินทางขึ้นเขาด้วยกระเช้าลอยฟ้า ใต้ระดับความสูงขึ้นไปอยู่เหนือระดับเมฆในระยะทางราว ๓ กิโลเมตร เป็นความตื่นเต้นที่หลายคนอยากมาเห็นกับตาว่าเป็นอย่างไร

หากจะพูดถึงเกนดิงแล้ว คงจะมีเรื่องเล่าที่กันได้ตลอด เอาเป็นว่าประเทศมาเลเซียได้เงินจากค่าเช่าค่าภาษีจำนวนไม่น้อยในแต่ละปี ดูดเงินจากคนไทย สิงคโปร์ อินโดนีเซีย รวมทั้งชาติตะวันออก ที่นี้บรรดาชาติต่างๆ จากโลกอาหรับเดินกันให้ทั่วไปหมด หนุ่มอาหรับนั่งกางเกงยีนส์สวมรองเท้าแตะเดินควงสาวชุดดำที่เห็นแต่ลูกกะตา แต่ก็พอมองออกกว่าชาวเนียง ตาคม ซึ่งคงจะเป็นความสุขที่หาไม่ได้ในประเทศตนเองที่มีกฎระเบียบเข้มงวด



ในแต่ละวันมีผู้คนหลั่งไหลกันขึ้นมาอยู่รวมกันบนยอดเขาเกนดิงนับหมื่นๆคน โดยเฉพาะเย็นวันศุกร์ จะหนาแน่นเป็นพิเศษ แต่ข้างบนนี้ก็มีสิ่งอำนวยความสะดวกทุกอย่างโดยเฉพาะที่พัก ซึ่งสามารถรองรับได้หลายหมื่นคน

First World Hotel เป็นโรงแรมที่กรู๊ปทัวร์จะจองที่พักรักกันมีห้องพักถึง ๖,๓๐๐ ห้อง และเป็นแชมป์อันดับ ๑ ของโลก ในขณะนี้

นายลิม โก๊ะทง ฉายา ราชาคาสิโน ของมาเลเซียเป็นผู้พัฒนา รีสอร์ท คาสิโน เกนดิงไฮแลนด์ เมื่อช่วงทศวรรษที่ ๑๙๖๐ และเป็นผู้ก่อตั้งเกนดิง กรู๊ป ที่เติบโตไปเป็นกลุ่มบริษัทยักษ์ใหญ่ที่ประกอบด้วย ๓ สัญชาติ คือมาเลเซีย สิงคโปร์ และฮ่องกง ขณะที่ตัวเองรั้งอันดับที่ ๒๐๔ ของมหาเศรษฐีรัวยที่สุดที่จัดอันดับโดยนิตยสารฟอร์บส์เมื่อปี ๒๕๕๐ จากการครอบครองทรัพย์สินมูลค่า ๔,๒๐๐ ล้านดอลลาร์ หรือกว่า ๑,๓๐๐,๐๐๐ ล้านบาทธุรกิจของกลุ่มเกนดิง รวมถึงบริการเรือสำราญ สตาร์ ครูซส ที่ใหญ่สุดเป็นอันดับ ๓ ของโลก และบริษัทลูกคือ เกนดิง อินเตอร์เนชั่นแนล ยังเป็นเจ้าของสแตนลีย์ เลเซอร์ ซึ่งเป็นธุรกิจคาสิโนใหญ่ที่สุดในสหราชอาณาจักรด้วย

นายลิม เกิดเมื่อปี ๒๔๖๑ ที่มณฑลฟูเจี้ยนของจีน ตอนที่เขาอายุ ๑๙ ปี เขาอพยพไปยังมาเลเซียในสภาพที่ยากจน ก่อนจะได้รับโอกาสครั้งแรกในการทำการค้าเครื่องจักรเมื่อหลังสงครามโลกครั้งที่ ๒ ตอนที่เกิดแนวคิดจะพัฒนายอดเขาให้เป็นรีสอร์ท คาสิโน ในรัฐปะหัง เขามีอายุ ๕๐ ปีแล้วในการพัฒนา เกนดิง ไฮแลนด์บนยอดเขา เขาได้สร้างถนนขึ้นไปเป็นระยะทาง ๑,๘๐๐ เมตรเหนือระดับน้ำทะเล และเริ่มงานเมื่อปี ๒๕๐๘ เขาเคยเขียนหนังสืออัตชีวประวัติตัวเองเมื่อปี ๒๕๔๗ ระบุถึงเรื่องนี้ว่า กลับถึงบ้านในคืนนั้น ผมบอกกับภรรยาว่า ผมลงนรกไปแล้ว แต่ภรรยาได้บอกให้เขาหันกลับไปทำงานต่อไปให้ลุล่วง

ในที่สุดเขาก็สร้างถนนเสร็จ และเปิดคาสโน ในปี ๒๕๑๔ นายลิม โก๊ะห์ ตง เสียชีวิตเมื่อวันที่ ๒๓ ตุลาคม ๒๕๕๐ ด้วยวัย ๙๐ ปี ปัจจุบันสุสานของนายลิม ตั้งอยู่เชิงเขาริมทางขึ้นเก็นติ้งไฮแลนด์



ห้างสรรพสินค้า Suria KLCC

ศูนย์การค้า: ซูเรีย, กัวลาลัมเปอร์ (suriaklcc.com.my) ชื่อภาษาอังกฤษของโครงการนี้คือ Suria KLCC (Kuala Lumpur City Centre) ตั้งอยู่ในส่วนเดียวกับอาคารทวินทาวเวอร์ ซึ่งเคยเป็นอาคารที่สูงที่สุดของโลก ซึ่งทั้งศูนย์การค้าและอาคารระฟ้านี้มีพื้นที่รวมกันประมาณ ๒๕๐ ไร่ โดยส่วนของศูนย์การค้าซูเรีย มีความสูง ๖ ชั้น และมีขนาดพื้นที่ใช้สอยถึง ๙๓,๐๐๐ ตารางเมตร ประกอบด้วยห้างสรรพสินค้า ๒ แห่ง และ

ร้านค้าสำคัญอีก ๓๓๐ ร้าน



จุดเด่นของโครงการนี้ก็คือ การที่มีทางเดินภายในอาคารรอบที่โล่ง ทำให้การเดินเห็นเข้าออกทุกร้านค้ามีความสะดวก ดูเป็นระเบียบ และมีระดับ หากดูจากภายนอก จะเห็นเจียบ ๆ เพราะตั้งอยู่ติดกับอาคารระฟ้า ซึ่งมักปิดหลังเลิกงาน แต่เมื่อเข้าไปข้างในศูนย์การค้านี้ จะพบว่ามีความคึกคัก ส่วนหนึ่งเพราะ

มีการจัดกิจกรรมส่งเสริมการขายอย่างต่อเนื่อง รอบ ๆ ยังมีสวนสาธารณะขนาดใหญ่ เป็นแหล่งพักผ่อนหย่อนใจไปด้วย (คล้ายเอ็มโพเรียมกับสวนเบญจสิริ) ยิ่งกว่านั้นนักท่องเที่ยวที่พักตามโรงแรมสี่-ห้าดาวโดยรอบยังมาเยี่ยมเยือนประจำอีกด้วย

หลังเสร็จภารกิจ รับประทานอาหารค่ำ ณ ภัตตาคาร และเข้าสู่ที่พักโรงแรม Ancasa ในกรุงกัวลาลัมเปอร์

วันอาทิตย์ที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๕

ช่วงเช้า - คณะศึกษาดูงาน ด้านประวัติศาสตร์ ศิลปวัฒนธรรม วิถีชีวิต ณ เมืองมะละกา

ตัวเมืองมะละกาถูกแบ่งออกเป็นเมืองใหม่ และเมืองเก่า ย่านที่เป็นเมืองเก่าค่อนข้างอัดแน่นไปด้วยสถานที่ท่องเที่ยวทางประวัติศาสตร์ เรียงรายไปตามถนนเส้นเล็กแคบ สถานที่สำคัญในอดีต ส่วนใหญ่รวมตัวอยู่บริเวณจัตุรัสกลางเมือง (Town Square) บริเวณริมใกล้ๆ กับแม่น้ำ ซึ่งเหมาะกับการเดินเที่ยว เหนือจัตุรัสกลางเมืองขึ้นไปเป็นที่ตั้งของ St. Paul's Hill (หรือ Bukit St. Paul) ซึ่งเป็นที่ตั้งของป้อมปราการของโปรตุเกส A' Fomosa และโบสถ์ St. Paul's ในตัวเมืองมีป้ายสัญลักษณ์ที่จัดแสดงไว้เป็นเส้นทางสำหรับนักท่องเที่ยว หากเดินชมสถานที่ท่องเที่ยวทางประวัติศาสตร์ไปตามป้าย ที่มั่นใจได้ว่าเก็บรายละเอียดและสถานที่ครบถ้วน



ย่านเมืองใหม่ของมะละกา ตั้งอยู่ฝั่งตรงข้ามของแม่น้ำ และส่วนมากเป็นพื้นที่ที่ปรับปรุงมาจากทะเล ประกอบไปด้วยแหล่งช้อปปิ้งทันสมัย เช่น Makhota Parade มีร้านจำหน่ายอาหารและศูนย์รวมความบันเทิง หากเดินทางออกไปนอกเมืองมะละกาเพียงเล็กน้อย ก็จะได้พบกับชายหาด และร้านอาหารเสิร์ฟอาหารทะเลมากมาย เกาะที่อยู่ห่างออกไปจากชายฝั่งและย่าน Air Keroh ใกล้กับทางด่วน North – South Expressway มีสวนสนุกมากมายให้เที่ยวชม

การเดินทาง มะละกาอยู่ห่างจากกัวลาลัมเปอร์ ๑๔๙ กิโลเมตร ห่างจากยะโฮร์ บารู ๒๑๖ กิโลเมตร และห่างจากพอร์ตดีกสัน ๙๐ กิโลเมตร การเดินทางจากกัวลาลัมเปอร์สู่มะละกาโดยทางบก หรือรถยนต์ใช้เวลาประมาณ ๒ ชั่วโมง บริษัทนำเที่ยวและโรงแรมในกัวลาลัมเปอร์ มักเสนอรายการท่องเที่ยวสู่มะละกาในวันหยุด หรือไปกลับในวันเดียว นอกจากนี้ยังสามารถเดินทางโดยแท็กซี่ หรือรถประจำทางได้โดยง่าย โดยทำรถประจำทาง รถเร็ว และจุดบริการแท็กซี่ ตั้งอยู่ในบริเวณเดียวกันทั้งหมด คือ บนถนน Jalan Hang Tuah

ช่วงบ่าย - คณะศึกษาดูงาน สภาพสังคม เศรษฐกิจ การค้า ศาสนา ศิลปวัฒนธรรม และวิถีชีวิต ณ ย่านดัชเชสแควร์ โบสถ์เซนต์ปอล

โบสถ์เซนต์ปอล (Ruins of St. Paul's) นับเป็นสัญลักษณ์ประจำเมืองมาเก่าที่ทุกคนจะต้องขอไปเยือน โบสถ์แห่งนี้ถูกสร้างขึ้นในปี ค.ศ. ๑๖๐๒ เพื่อใช้เป็นโรงเรียนสอนศาสนาแห่งแรกของชาวตะวันตก ในดินแดนตะวันออกไกล ต่อมาในปี ค.ศ. ๑๘๓๕ ได้เกิดเพลิงไหม้อย่างรุนแรง ทำให้เกิดความเสียหายทั้งหลัง คงเหลือเพียงประตูหน้าและบันไดทางเข้าเท่านั้น และได้รับการบูรณะขึ้นใหม่ในปี ค.ศ. ๑๙๕๑ ปัจจุบันได้รับการเสนอชื่อแก่องค์การยูเนสโก ให้เป็นมรดกโลกอีกด้วย ด้านหลังของประตูโบสถ์ได้จัดเป็นพิพิธภัณฑ์ทางศาสนา เพื่อรวบรวมภาพเขียนและจัดแสดงอุปกรณ์ที่ใช้ในการพิธีทางศาสนา มีหลุมฝังศพของบาทหลวง วาลิคนาโน ผู้ก่อตั้ง และโครงกระดูกของชาวคริสต์ญี่ปุ่น และเวียดนามที่เสียชีวิตเมื่อคราวที่เกิดไฟไหม้ครั้งนั้น





ถนน Jalan Hang Jebat ซึ่งในอดีตเคยรู้จักกันในนาม Jonkers Street มีชื่อเสียงระดับโลกในเรื่องสินค้าแอนทิก ที่สามารถต่อรองราคาได้ มีร้านขายของเก่ามากมาย ในบริเวณนี้ซึ่งสามารถซื้อหาของเก่าที่นับอายุได้ย้อนไปถึง ๓๐๐ ปี หลายร้านมีของสะสมสไตล์ตะวันออก เช่น ปฏิมากรรม หิน เครื่องโลหะ และเครื่องถ้วยชาม และหลายร้านที่จำหน่ายเฟอร์นิเจอร์

ปุตราจายา (Putrajaya) เป็นเมืองใหม่ตั้งอยู่ในประเทศมาเลเซีย เกิดขึ้นจากแนวความคิดของอดีตนายกรัฐมนตรี ดร.มหาเธร์ โมฮัมหมัด ที่จะสร้างเมืองเพื่อเป็นที่ตั้งของฝ่ายบริหารและประมุขของประเทศ อยู่ทางตอนใต้ของกรุงกัวลาลัมเปอร์ มีพื้นที่ราว ๔,๙๓๒ เฮกเตอร์ ประชากรราว ๓๕๐,๐๐๐ คน การใช้ประโยชน์ที่ดินมีการวางแผนอย่างเป็นสัดส่วน ดังนี้

- ราชการ ๕.๓ %
- พณิชยกรรม ๒.๙ %
- ที่พักอาศัย ๒๕.๘ %
- วัฒนธรรม ๒%
- สาธารณประโยชน์ ๑๐.๑%
- สาธารณูปโภค/สาธารณูปการ ๑๘.๒ %
- พื้นที่สีเขียว ๓๗.๕ %



ในปุตราจายาส่วนประกอบสำคัญของเมือง ได้แก่ทะเลสาบที่สร้างขึ้นโดยการขุด จึงทำให้เมืองปุตราจายามีภูมิทัศน์ที่สวยงาม และมีสะพานที่ออกแบบอย่างสวยงามถึง ๕ สะพาน ได้แก่ Putra Bridge, Seri Perdana Bridge, Seri bakti Bridge, Seri Gemilang Bridge, และ Seri Wawasan Bridge



ปุตราจายา เป็นความตั้งใจของผู้นำมาเลเซียที่ต้องการจะเนรมิตรเมืองใหม่ขึ้นมา เมื่อปี ๒๕๓๘ โดยกำหนดแผนการพัฒนา ๓ ระยะ คือ ระยะ ๑A แล้วเสร็จในปี ๒๕๔๒

ระยะ ๑B แล้วเสร็จในปี ๒๕๔๔ และระยะ ๒ แล้วเสร็จในปี ๒๕๕๓ เพื่อเป็นศูนย์การบริหารและปกครอง แยกออกจากกัวลาลัมเปอร์ เมืองหลวง เพื่อต้องการควบคุมปัญหาการเจริญเติบโตที่รวดเร็ว และต้องการแก้ไขปัญหาการจราจรในเมืองหลวงด้วย นอกจากนี้จะเป็นความพร้อมในทุก ๆ ด้าน เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงานของคนมาเลเซีย

บุตรจายา อยู่ห่างจากกรุงกัวลาลัมเปอร์ไปทางใต้ประมาณ ๒๕ กม. ห่างจากท่าอากาศยานระหว่างประเทศกัวลาลัมเปอร์ หรือ KLIA ซึ่งเป็นสายการบินแห่งใหม่ที่ทันสมัยที่สุดในภูมิภาค ตั้งอยู่ทางตอนเหนือ ประมาณ ๒๐ กิโลเมตร มีเส้นทางคมนาคมเข้าออกหลายเส้นทางในระดับทางด่วน และอาจกล่าวได้ว่าเป็นเมืองที่มีการเข้าออกได้สะดวกที่สุดในประเทศอีกด้วย



การพัฒนาโครงการประกอบด้วยส่วนของอาคารที่ทำการหลักของรัฐบาลอาคารของกระทรวงต่างๆ สถานที่ประกอบพิธีทางศาสนา ศูนย์การค้า สนามกีฬา และที่อยู่อาศัยของข้าราชการและพนักงาน เป็นต้น

บุตรจายา ครอบคลุมพื้นที่ราว ๔,๕๘๑ เฮกตาร์ โดยภูมิทัศน์ส่วนใหญ่มุ่งเน้นไปที่ความพยายามสร้างให้เป็น “เมืองในสวน” จึงมีที่โล่งแจ้งและสวนสาธารณะอยู่ทั่ว ๆ ไป และกว่า ๖๐๐ เฮกตาร์ จะเป็นส่วนของภูมิทัศน์หลักที่สร้างโดยฝีมือมนุษย์

บุตรจายา เป็นเมืองหนึ่งที่มีการวางแผนด้านนโยบายและแนวทางปฏิบัติที่รัดกุมในการกระจายการใช้พื้นที่ ระบบขนส่ง การใช้ประโยชน์และโครงสร้างพื้นฐาน การอยู่อาศัย เทคโนโลยีสารสนเทศ สวนสาธารณะ และสถานที่พักผ่อนหย่อนใจต่าง ๆ



ถนนหลัก ความยาว ๔.๒ กม. สามารถใช้เป็นสถานที่สำหรับการพาเหรดสวนสนาม ในงานรัฐพิธีและการเฉลิมฉลองในโอกาสต่าง ๆ ได้อย่างสบายและสวยงาม

ในส่วนของอาคารที่เป็นจุดเด่นของเมืองอยู่ที่ตึกซึ่งก่อสร้างอยู่บนเนินสำหรับเป็นที่ทำการของนายกรัฐมนตรีและคณะรัฐมนตรี หรือทำเนียบรัฐบาล ส่วนยอดบนมีลักษณะคล้ายรูปโดมของมัสยิด เป็นตึกสูง ๖ ชั้น แยกเป็น ๓ ปีก โดยที่ทำการของนายกรัฐมนตรีอยู่ตรง

กลางตึกซึ่งด้านบนเป็นรูปโดมแก้วโมเสก ส่วนปีกด้านตะวันตกใช้เป็นที่ทำงานของรองนายกรัฐมนตรี ส่วนปีกด้านตะวันออกเป็นที่ทำงานของรัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี

สถาปัตยกรรมของอาคารได้รูปแบบ Eclectic ที่มีอิทธิพลจากตะวันตกผสมผสานกับรูปแบบของมาเลย์และอิสลาม หลังคาสีเขียวจากทำเนียบรัฐบาลมองออกมาทางด้านขวามือเป็นที่ตั้งของมัสยิดบุตรา(Masjid Putra) ซึ่งเป็นสถาปัตยกรรมมัสยิดสีชมพูลอยอยู่บนแหลมบุตรจายา จุดที่สูงที่สุดของมัสยิด มีความสูงเทียบเท่าตึกประมาณ ๒๕ ชั้น



Perdana Putra เป็นศูนย์รวมสำนักงานต่างๆของรัฐบาล ทั้งทำเนียบรัฐบาล รัฐสภา รวมทั้งสำนักงานด้านความมั่นคงของชาติ หนึ่งที่ระดับด้านหน้าเป็นธงประจำรัฐต่างๆของมาเลเซีย เมืองคู่แฝดของปุตراجายา คือ ไชเบอร์จายา

อากาศร้อนมาก ๆ แดดเปรี้ยงเลย ที่นี่ร้อนกว่าเมืองไทย เพราะอยู่ใกล้เส้นศูนย์สูตรมากกว่า

"มัสยิดปุตรา" สีชมพู ก่อสร้างด้วยหินแกรนิตสีกุหลาบ จุคนได้ ๑๕,๐๐๐ คนกำแพงห้องใต้ดินมีลักษณะเหมือนมัสยิดกษัตริย์ฮัสซันที่ ๒ ที่เมืองคาซาลังกา ประเทศโมร็อกโก มีความสูงจากระดับพื้นดินถึงยอดโดมประมาณ ๒,๕๐๐ ฟุต ส่วนหอสูงด้านข้าง ที่ได้รับอิทธิพลจากมัสยิดซิกข์ โอมาร์ ในกรุงแบกแดด สูง ๑๑๖ เมตร มีด้วยกัน ๕ ชั้น แสดงถึงหลัก ๕ ข้อของศาสนาอิสลาม ปัจจุบันมัสยิดปุตราเป็นแห่งเดียวที่เปิดให้นักท่องเที่ยวทั่วไปเข้าชม เพียงแต่ต้องแต่งกายเรียบร้อย และสวมทับด้วยเสื้อคลุม (สีชมพู) ที่มีจัดเตรียมไว้ให้ที่ด้านหน้ามัสยิด



หลังเสร็จภารกิจ รับประทานอาหารค่ำ ณ ภัตตาคาร และเข้าสู่ที่พักโรงแรม Ancasa ในกรุงกัวลาลัมเปอร์

วันจันทร์ที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๕๕

ช่วงเช้า - คณะศึกษาดูงาน ณ รัฐสภามาเลเซีย

รัฐสภามาเลเซีย

ชื่อของรัฐสภา รัฐสภา (Parlimen)

ระบบสภา สภาคู่ (Bicameral)

สภาที่หนึ่ง สภาผู้แทนราษฎร (House of Representatives)

จำนวนสมาชิกตามรัฐธรรมนูญ ๒๒๒ คน

จำนวนสมาชิกปัจจุบัน ๒๒๒ คน

เป็นชาย ๑๙๘ คน

หญิง ๒๔ คน (คิดเป็นร้อยละ ๑๐.๘๑)

ระบบการเลือกตั้ง มาจากการเลือกตั้งโดยตรงในระบบแบ่งเขต เขตละหนึ่งคนโดยผู้ที่จะได้รับเลือกตั้งจะต้องได้รับเสียงข้างมากปกติ

อายุของสภา ๕ ปี

เลือกตั้งครั้งล่าสุด ๘ มีนาคม ๒๕๕๑ (ค.ศ.๒๐๐๘)

ประธานสภา นาย Tan Sri Pandikar Amin Hj Mulia

เลขาธิการ นาง Roosme Hamzah

เว็บไซต์ <http://www.parlimen.gov.my>

สภาที่สอง วุฒิสภา (Senate)

จำนวนสมาชิกตามรัฐธรรมนูญ ๗๐ คน

จำนวนสมาชิกปัจจุบัน ๖๔ คน เป็นชาย ๔๔ คน หญิง ๒๐ คน (คิดเป็นร้อยละ ๓๑.๒๕)

ระบบการเลือกตั้ง

สมาชิกรัฐสภา ประกอบด้วย

- สมาชิก ๒๖ คน มาจากการเลือกตั้งทางอ้อมโดยสมาชิกสภานิติบัญญัติจาก ๑๓ รัฐ เป็นผู้เลือกรัฐละ ๒ คน
- สมาชิก ๔๔ คน มาจากการแต่งตั้งโดยสมเด็จพระราชาธิบดี



อายุของสภา ๓ ปี (ดำรงตำแหน่งได้ไม่เกิน คนละ ๒ สมัย)

ประธานสภา นาย Wong Foon Meng

เลขาธิการ นาย Datuk Zamani bin Sulaiman

เว็บไซต์ <http://www.parlimen.gov.my>

โครงสร้างการเมืองการปกครอง

ระบบรัฐบาลของมาเลเซียมีทั้งรัฐบาลกลางหรือสหพันธ์ (Federal Government) และรัฐบาลแห่งรัฐ (State Government) แต่ละรัฐมีสภานิติบัญญัติ และสภานิติบัญญัติร่วมกันเลือกสมเด็จพระราชาธิบดี หรือ ยังดี เปอร์ตวน อากง (Yang di-pertuan Agong) เป็นกษัตริย์ปกครองประเทศ โดยมีการผลัดเปลี่ยนหมุนเวียนกันระหว่างสภานิติบัญญัติทั้ง ๙ รัฐ เพื่อเป็นประมุขของคณะ ๕ ปี ปัจจุบันสมเด็จพระราชาธิบดีแห่งมาเลเซียคือ Sultan Mizan Zainal Abidin ibni Al-Marhum จากรัฐตรังกานู (ดำรงตำแหน่งตั้งแต่ ๑๓ ธันวาคม ๒๕๕๙)

การปกครองเป็นแบบรัฐสภา (Parliament System) ประกอบด้วยสภาผู้แทนราษฎร (House of Representative) ที่สมาชิกมาจากการเลือกตั้ง และวุฒิสภา (Senate) ที่สมาชิกมาจากการแต่งตั้ง อำนาจทางการเมืองขึ้นอยู่กับสภาผู้แทนราษฎร

โครงสร้างการปกครองของมาเลเซียแบ่งเป็น ๓ ฝ่าย ได้แก่

๑. ฝ่ายนิติบัญญัติ

ประกอบด้วย ๒ สภาคือ วุฒิสภา หรือสภาสูง (Senate หรือ Dewan Negara) จำนวน ๗๐ ที่นั่ง มาจาก ๒ ส่วนคือ ส่วนแรก มาจากการแต่งตั้งโดยนายกรัฐมนตรี จำนวน ๔๔ ที่นั่ง และส่วนที่สอง อีก ๒๖ ที่นั่ง มาจากการเลือกโดยสภานิติบัญญัติของรัฐทั้ง ๑๓ รัฐ (State Legislatures) จำนวนรัฐละ ๒ คน มีวาระ ๖ ปี สำหรับ



สภาผู้แทนราษฎร (House of Representative หรือ Dewan Rakyat) มาจากการเลือกตั้งเขตละ ๑ คน รวม ๒๑๙ คน มีหน้าที่พิจารณาร่างกฎหมายที่รัฐบาลหรือวุฒิสภาเป็นผู้เสนอ ระยะเวลาการดำรงตำแหน่ง ๕ ปี (การเลือกตั้งครั้งล่าสุดเกิดขึ้นเมื่อวันที่ ๒๑ มีนาคม ๒๕๕๗) สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในปัจจุบันแบ่งออกได้ ดังนี้

- พรรคร่วมรัฐบาล (Barisan Nasional : BN) ประกอบด้วยสมาชิก สภาผู้แทนราษฎร จำนวน ๑๙๙ คน (ร้อยละ ๙๑ ของจำนวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร) ประกอบด้วยสมาชิกจากพรรคการเมืองต่างๆ ทั้งสิ้น ๑๔ พรรค รวมตัวกันเป็นรัฐบาล พรรคการเมืองใหญ่ที่สำคัญ เช่น United Malays National Organization (UMNO) จำนวน ๑๑๐ คน, Malaysian Chinese Association (MCA) จำนวน ๓๑ คน, Parti Pesaka Bumiputera Bersatu (PBB) จำนวน ๑๑ คน, Gerakan Rakyat Malaysia Party (PGRM) จำนวน ๑๐ คน และ Malaysian India Congress (MIC) จำนวน ๙ คน และพรรคอื่นๆ อีก ๒๘ คน เป็นต้น

- พรรคฝ่ายค้าน ประกอบด้วยสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจำนวน ๒๐ คน จากพรรคการเมือง ๔ พรรค คือ Democratic Action Party (DAP) จำนวน ๑๒ คน, Parti Islam Se-Malaysia (PAS) จำนวน ๖ คน, Keadilan จำนวน ๑ คน และ Bebas จำนวน ๑ คน

๒. ฝ่ายบริหาร

ประกอบด้วย ๒ ส่วนคือ นายกรัฐมนตรีและคณะรัฐมนตรี

- นายกรัฐมนตรี (Prime Minister) เป็นผู้นำสูงสุดของฝ่ายบริหารตามระบบรัฐสภา นายกรัฐมนตรี เป็นหัวหน้าพรรคการเมือง ที่สมาชิกได้รับเลือกเข้ามาในสภามากสุด หรืออาจเป็นหัวหน้าพรรคที่เป็นแกนนำ ในสภาผู้แทนราษฎร โดยประมุขของประเทศจะเป็นผู้แต่งตั้ง นายกรัฐมนตรีคนปัจจุบันคือ Abdullah Bin Ahmad Badawi ดำรงตำแหน่งในวันที่ ๓๑ ตุลาคม ๒๕๔๖ รองนายกรัฐมนตรีคือ Mohamed Najib Bin Abdul Razak ดำรงตำแหน่งในวันที่ ๗ มกราคม ๒๕๔๗

- คณะรัฐมนตรี (Cabinet) เป็นกลุ่มผู้กำหนดนโยบายอันมีนายกรัฐมนตรีเป็นหัวหน้า นายกรัฐมนตรี จะเลือกสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเข้ามาดำรงตำแหน่งในกระทรวงต่าง ๆ

๓. ฝ่ายตุลาการ

อำนาจตุลาการใช้ระบบกฎหมายของอังกฤษคือ Common Law ยกเว้นศาสนาอิสลามอยู่ภายใต้ ระบบสหพันธ์ ทำให้อำนาจตุลาการมีความอิสระมาก เพราะไม่ถูกควบคุมโดยฝ่ายบริหารและนิติบัญญัติ

สมควรแก่เวลา นำคณะเดินทางสู่สนามบินนานาชาติเซปัง กรุงกัวลาลัมเปอร์เพื่อเดินทางกลับประเทศไทย

เที่ยวบินที่ TG - ๔๑๘

เวลา ๒๐.๕๕ น. ออกเดินทางกลับกรุงเทพฯ โดยสายการบินไทย เที่ยวบินที่ TG-๔๑๘

เวลา ๒๒.๐๕ น. ถึงท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ กรุงเทพฯ โดยสวัสดิภาพ

ส 05183

สผ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทน
25 ราษฎร. คณะข้าราชการ...
7.3 รายงานศึกษาตุงาน ณ
328.32 ประเทศมาเลเซีย ระหว่างวันที่
2555 28 กันยายน - 1 ตุลาคม 2555.

